
Тема: Согласные звуки [п], [п’], буквы П, п . Письмо строчной буквы    п

(Русский язык.1 класс)

Рузия Гумерова

учитель начальных классов Юлбатской основной  школы Сабинского

района

Цели: 
 познакомить со звуками [п], [п′], буквой П п; развивать речь, логическое мышление, 

память.
 создать условия для формирования навыка письма буквы П, п; формировать умение 

списывать с печатного и письменного текста 
 развивать речь, память, логическое мышление.
 развивать фонематический слух;
 воспитывать    интерес к предмету
 Создать условия благоприятного психологического климата

Личностные: проявлять  интерес к предмету, к заданиям учебной книги; 
Регулятивные: принимать учебную задачу, соответствующую этапу обучения,
высказывать своё предположение  на основе работы с материалом.
Познавательные: искать нужную информацию на страницах «Азбуки»
Коммуникативные: проявлять интерес к общению, воспринимать различные точки зрения

О б о р у д о в а н и е: учебник (с. 79–83),РТ –стр.3, предметные картинки, использование  доски,

компьютер, проектор, образец  написания буквы  п.

Ход урока

           Этапы урока            Деятельность учителя  Деятельность 
ученика

1.Организационно-
мотивационный 

-Доброе утро!
-Доброе утро солнцу и птицам!
-Доброе утро всем нам!
- У вас на партах лежат кружки: красный, зелёный и синий. 
-Какое у вас сейчас настроение?

Итог: У всех у вас прекрасное настроение, значит можно 
начинать работу.
-Ребята, какие изменения происходят в природе?
 - Стало  холодно.
- Выпал снег.
- Люди надели теплые шапки и пальто.
- Дни стали короче, а ночи длиннее.

-Сегодня какое число?                                   Слайд-2
  Какой день недели?
-А какой день вы любите?   Почему?

  Эмоциональный 
настрой на урок

настроения

-красный– прекрасное 
 -зелёный – хорошее
-желтый – плохое

Отвечают



2. Актуализация    
                    знаний

1.Артикуляционная гимнастика.      
ЧИСТОГОВОРКА                                                        Слайд -3
Ра-ра-ра – начинается (игра).
Ре-ре-ре – стоит домик на (горе).
Су-су-су – очень холодно в (лесу).
Жа-жа-жа – есть иголки у (ежа).
Аш-аш-аш – у Ирины (карандаш).
Ок-ок-ок – продолжаем наш (урок).

2.Игра: «Да и Нет!»                                     Слайд -4

-Ребята, давайте вспомним:
- Речь бывает устная и письменная?
- Устную речь мы пишем и видим?  (мы слышим и произносим) 

-А письменную речь мы слышим?  ( мы видим и пишем)

-Наша речь состоит из предложений? (да)
-Предложения состоят из слогов? (нет) 
-Слова состоят из букв? (нет) 
-Слоги состоят из букв ? (да)
-Звуки бывают гласные и согласные? да)
- Звуки мы слышим, а буквы пишем? (да)
- При произношении согласных встречается преграда? (да)
- И, А, О, У, Ы  -согласные звуки? (нет)
- Сколько в слове гласных столько и слогов? (да)
- В русском языке 6 гласных звуков? (да)

А-О-У-Э-Ы-И – 
Звуки гласные мои.
Их нетрудно перечесть.
Гласных звуков ровно шесть:
-А какие времена года вы знаете? 

Музыка

-Видите, какие красивые цветы выросли. Но 
цветы не простые,  внутри каждого цветка буква.

  

да
нет
нет
да
…
…
…
…
…
…
…
…
   

Осень, лето, зима, 
весна.

3.Целеполагание.
.

-Отгадайте загадки:
Ведет он классно самолет,
Безопасен с ним полет,
Настоящий ас ….                      Ответ: Пилот               Слайд -5

Скажи, кто так вкусно
Готовит щи капустные,
Вкусные котлеты,
Салаты, винегреты,
Все завтраки, обеды?               Ответ: Повар              Слайд -6
Зубы есть, а рта нет.                 Ответ: Пила               Слайд -7

Гвозди, топоры, пила,
Стружек целая гора.
Это трудится работник —

   

 



Делает нам стулья...                 Ответ: Плотник         Слайд -8

Произнесите первые звуки отгадок к загадкам.    
Пилот,повар,пила,плотник.    [п’] и [п]

Речевая разминка                                                   Слайд -9

Как пыхтит тесто?  (пых-пых-пых)      
Как пищат птенцы – (пи-пи-пи).

- Какие первые звуки вы сейчас произнесли?
2.Знакомство с буквой П.(моделирование буквы)
– Какой буквой обозначаются звуки [п] и [п’] на письме?
(буквой П)
            Покажите её на веере букв. 
ВЫВЕШИВАЮ НА ДОСКУ БУКВУ П.
– На что похожа буква (пэ) П?
-Выложите эту букву из палочек.
Откройте учебник на странице 79. Проверьте себя по 
учебнику. Прочитайте тему урока.

Тема: Согласные звуки [п], [п’], буквы П, п .

           Письмо строчной буквы    п              Слайд -10

– Давайте сформулируем учебную задачу урока.
(Познакомимся со звуками [п], [п’] и буквой, обозначающей
их на письме)

Физминутка

Произносят звуки.

Выкладывают букву 
из палочек.

Выдвигают вариан-
ты формулировок 
цели, участвуют в их
обсуждении:

4.Усвоение  новых 
знаний и способов 
деятельности

1. Слого-звуковой анализ слова.                     Слайд -11

- Что изображено на рисунке, который я повесила на доску?
(Пила)
- Давайте составим схему к слову ПИЛА. (Дети составляют
из индивидуальных карточек схему слова, 1 человек у доски)
Рассматривают картинку, выполняют слого-звуковой анализ
слова.
- Сколько слогов в слове? Что можно про них сказать?
-Какой звук вы услышали первым? 
-Дайте ему характеристику. ([п’]-мягкий, глухой согласный).
- Докажите, что он согласный. (При произнесении [п’]
преградой являются сомкнутые губы). 
- Человек, который работает с пилой, топором, как
называется? (Плотник)
- Кто такой плотник?
Плотник — профессия, одно из самых древних ремёсел,
которое связано с механической обработкой дерева и
превращением необработанной древесины в детали,
конструкции и стройматериалы.
- Если мы не знаем значения слова, куда надо обратиться? -
Давайте составим схему к слову ПЛОТНИК. 
Рассматривают картинку, выполняют слого-звуковой анализ
слова.
- Сколько слогов в слове? Как определили?
- Какой звук вы услышали первым? 

Выполняют 
звукобуквенный 
анализ, дают 
характеристику 
новым звукам.

[п’]-мягкий, глухой
согласный

Плотник

Толковый словарь,
интернет

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D1%81%D0%BB%D0%BE


-Дайте ему характеристику. ([п ]- твёрдый, глухой согласный)

[п ]- твёрдый, 
глухой согласный

5. Первичное 
закрепление во 
внешней речи.

 Физминутка - игра:
ИГРА «Где спрятался звук?»
Учитель диктует слова, дети называют в какой части
находится звук [п],[п'],дают ему характеристику.
Помидор,плитка,репа,суп,капуста,укроп,кипит,покупка,папка

Составим предложение со словом «пилит».

Откройте учебник на странице 80 и прочитаем текст.
Прочитайте название текста   «Скоро конкурс»

Конкурс   -     это   соревнование, состязание нескольких 
участников.
& Работа по учебнику: с. 80.
В о п р о с ы по тексту:
– Что скоро будет в классе?
– Что нарисовала Вера? А Павел?
– Что нарисовал Виктор? А Полина?
Ответив на вопросы, дети легко дополняют

предложения, пользуясь картинками.

   
В начале-встает
В середине-   
             похлопают
В конце-топают
Составляют предложе-
ние и  схему к нему : 
«Плотник пилит дрова».

6. Работа с образ-
цом строчной бук-
вы п.
 

1.Работа в прописи стр. 3
- А теперь приготовимся писать в прописи.
-Какую букву мы будем  писать?

Пропись я свою открою
И как надо положу.
Я друзья от вас не скрою:
Ручку я вот так держу
Сяду прямо, не согнусь,
За работу я возьмусь!

     Строчная буква п состоит из двух элементов. 
Первый элемент начинаем писать от верхней линии 
рабочей строки, ведём вниз до нижней линии 
рабочей строки. 
     Второй элемент начинаем писать от середины 
рабочей строки. Ведём  вверх  вправо, закругляя, до-
водим до верхней линии рабочей строки, закругляем 
и ведём вниз; немного не доводя до нижней линии 
рабочей строки, закругляем вправо, доводим до 
нижней линии рабочей строки, ведём линию вверх 
вправо до середины рабочей строки.
-Показ учителем на доске.

Хоровое 
проговаривание

Ученики пишут сло-



- Напишите в воздухе
-Самостоятельная работа (1-4 строчки).

Звучит правило: 

Слияния, слоги пиши сразу, не отрывая ручки.

ги в прописи под ру-
ководством учителя.

7. Итог урока. 
Рефлексия.

Наш урок подошел к концу.
- С какой буквой мы познакомились сегодня?
- Что узнали об этой букве? Что узнали о звуке [п]?
- Мы учились писать букву п.
-Какое у вас сейчас настроение в конце урока?
-красный– прекрасное ,у меня все получилось, я молодец!
 -зелёный – хорошее, у меня все получилось, но требовалась
помощь!
-желтый – плохое, пока трудновато, нужна помощь!
Урок окончен.

Отвечают на 
вопросы учителя, 
анализируют степень
усвоения материала, 
дают оценку своей 
работе на уроке.

Использованный материал.

1. credits-finances.ru
2. kolkras.ru
3. colourbox.com
4. abakan.buyreklama.ru

3. Поурочные разработки по обучению грамоте в соответствии ФГОС по программе «Школа 
России», автор В.Г.Горецкий

http://yandex.ru/clck/jsredir?from=yandex.ru%3Bimages%2Fsearch%3Bimages%3B%3B&text=&etext=1243.ayHPo4K22QEQwMFXwDoCbzXkLdV0-MuzUIASvhA9AI3TXLSC2qz8-A63_1LVKdvR.b71e1b2ec51b9d5d15dba93f0b1503c4a0d93056&uuid=&state=tid_Wvm4RM28ca_MiO4Ne9osTPtpHS9wicjEF5X7fRziVPIHCd9FyQ,,&data=UlNrNmk5WktYejd2OURWZVBpZXRJUUR1ZUd6aWZTRE9vVVYtVk5CRmhkQ3FHcVZZMEt3bVB0Q0wxNTB2bjhHc1ROWk5mSkpEWERCN3g1a1Nwdk1jbjBZNWhrM2lVelN1UXJUQ1ZKMGxlU05BNVY1OTB2VkQ1OHl1djI3THlJd0NNZ1NVa2Z0bmRaMXB5WnNPdnVWTzZER0ZQRS1UaFpqTDhwNVBIYVJWMFFSODQ2dW9YZmdrVTVaeXJEUWR3TXJw&sign=624d68dc451517e9c457fe33c3104fa6&keyno=0&b64e=2&l10n=ru
http://yandex.ru/clck/jsredir?from=yandex.ru%3Bimages%2Fsearch%3Bimages%3B%3B&text=&etext=1243.-iLaBDTEpzCdqPCFcDGam2yJVavT-_qB4iX2WMeZfy5OiGV9AxUZsdtV6fxgK4q4.709a7dd852cc9fae2861816ef5bbf2e14d3f153c&uuid=&state=tid_Wvm4RM28ca_MiO4Ne9osTPtpHS9wicjEF5X7fRziVPIHCd9FyQ,,&data=UlNrNmk5WktYejR3N2VSMTRTcTVMN2dWY3ZMUlFSbFpfVENtWUpvdTF6WFJoOVdpTkpXN1h4MHRMb1ZESFhyQmFIUDdiS1dzWDIwM2hPRG0xcDFDLVBiYTFEcW8xS0hkdkludi1USGNjeVRfMWdQMVVKLXI1b0hQdFQ3dnB2OGx2anBTSTZvckF2OCw,&sign=d21f22ab8ceb855d084d1dc291ea0c14&keyno=0&b64e=2&l10n=ru
http://yandex.ru/clck/jsredir?from=yandex.ru%3Bimages%2Fsearch%3Bimages%3B%3B&text=&etext=1243.d9LRTYqg7qWi7Gbk89mrVhk1diTyI1kL73iuQ98h3_0VZNqfaI_DYBYFAzo0MKaS.fb8d8fa93e35b5e639445a06a623670736f08446&uuid=&state=tid_Wvm4RM28ca_MiO4Ne9osTPtpHS9wicjEF5X7fRziVPIHCd9FyQ,,&data=UlNrNmk5WktYejY4MUxqejF3bTNjWTgtTFViSEktQXJYZnVRaG1QbERsT3F4V3pYVDg0UXBUb1NJY2FfMFZoaV9lcjZ3Q0hCUDIxSmkzMlR1aFRzX1gzRUI4NEMtZ204NmxWU0Rwb2RNLVlaTG1FeG10Mzg5ejlyNlZFTFB1bHlXUy1aZW5ZME9tWS1RckR1WDI3OXZRa3JlMnpzUGhpX2VTb0RCX0FHMkQ2R3BjSzVGTU1FdDEtR2J3QTFsRElNTmZaVlZ5Qm4zelphVXVYX1NjRlBONDNRZXFBNnp5WU1WMmpfOGw5eTRTNDY1SlpSdU9YTnZHaVl3SVkzRjhNU2tOTWk5T005cEtyZlhtY24yTkxnT1hjSGpBVDlzenA4S1diX2FkcnBmYWhMSUR3TnBycm55TFlIQXVvSnpKekhBRGZqVVZkWjlsLVNBTVFGbXJqcXFBLCw,&sign=2decb93e0b97a16940522c414c17c6a6&keyno=0&b64e=2&l10n=ru
http://yandex.ru/clck/jsredir?from=yandex.ru%3Bimages%2Fsearch%3Bimages%3B%3B&text=&etext=1243.QQJYqESvK8URFUnVpsVlPEQYSUAUj4_HMh4ZJpITmBsTacMMBHFZ_L856OFamvHs.62622f66ef4897cf6fe434b0e04ca3e6aef0a7e6&uuid=&state=tid_Wvm4RM28ca_MiO4Ne9osTPtpHS9wicjEF5X7fRziVPIHCd9FyQ,,&data=UlNrNmk5WktYejRLTFluRjVFcHppaFVfcFN0Zi1KZ0tVX2dyai11Z2lVYW1XX2VtcktsaUx6c29DWEtZblZfY1UwTHIyNW1RVHZBcXA4b3JkYTJSNGUtV2lXbVVqV3NHOWZ3UU5MQTMwXzQxX0NSOUFWMmthb29MdmhIRDBhRGpXS1FkQ2F3b0QzYyw,&sign=742201586a38dcd06f36bf0fbc04fe45&keyno=0&b64e=2&l10n=ru



